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 निरे्दश (1-5): नीच े दी गई जानकारी का ध् यानपूर्वक 
अध् ययन करें तथा इसके आधार पर प्रश् नों के उत् तर दें। 

 आठ व्यक्तत A, B, C, D, E, F, G और H एक सीधी 
पंक्तत में उत्तर की ओर मुख करके बैठे हुए हैं। उन में से 
चार भारत के चार राज्यों जैसे कक राजस्थान, केरल, 

बबहार, और गुजरात की यात्रा करने जा रहे हैं और उनमें 
से चार फ्ांस, कनाडा, रूस और जापान जैसे चार देशों की 
यात्रा पर जा रहे हैं। 

 िोट: सभी चार देशों की यात्रा पर जा रहे है व्यक्तत साथ 
में नही बैठे हैं। 

 B कनाडा से संबंधधत है और B के बाएं ओर बैठे 
व्यक्ततयों की संख्या A के दाएं ओर बैठे व्यक्ततयों के 
समान है। एक व्यक्तत A और C के मध्य बैठा है और C 

रूस की यात्रा पर जा रहा है। B के दाएं ओर दसूरे स्थान 
पर H बैठा है। H, A का पड़ोसी है। H और C तथा G और 
E के मध्य बैठे व्यक्ततयों की संख्या समान है। G जापान 
की यात्रा पर जा रहा है और G, E के बाएं ओर बैठा है। 
A गुजरात की यात्रा पर जा रहा है। फ्ांस की यात्रा पर जा 
रहे व् यक्तत और D ज़ो राजस्थान की यात्रा पर जा रहा है, 
के मध्य द़ो व्यक्तत बैठे हैं। F बबहार की यात्रा पर नहीं 
जा रहा है। 

1.  ननम्नललखखत में से कौन केरल की यात्रा पर जा रहा है? 

 A. A B. E 

C. F D. H 

E. G 

2. E और D के मध्य ककतने व्यक्तत बैठे हुए हैं? 

 A. 0  B. 1  

C. 2  D. 3  

E. 4  

3. E ककस स्थान की यात्रा पर जा रहा है? 

 A. बबहार  
 B. केरल  

C. फ्ांस  

 D. गुजरात  

E. इनमें से क़ोई नहीं  
4. ननम्नललखखत में से कौन G के दाएं ओर दसूरे स्थान पर 

बैठा है? 

 A. D  B. B  

C. A  D. E  

E. C  

5. ननम्नललखखत में से कौन सत्य है? 

 A. C बाएं ओर बैठा है।  
B. H के दाएं ओर केर्ल द़ो व्यक्तत बैठे हैं।  
C. B, E के ननकटतम बाएं ओर बैठा है।  
D. D उस व्यक्तत का पड़ोसी है ज़ो फ्ांस की यात्रा पर जा 
रहा है।  
E. D और F के मध्य द़ो व्यक्तत बैठे हैं।  
 

 निरे्दश (6-10): नीच े दी गई जानकारी का ध् यानपूर्वक 
अध् ययन करें तथा उसके आधार पर प्रश् नों के उत् तर दें। 

 दस व् यक्तत अथावत ्A, B, C, D, E, F, G, H, I तथा J 

प्रत् येक पंक्तत में पांच व् यक्ततयों सहहत द़ो पंक्ततयों में बैठे 
हैं। पंक्तत एक में व् यक्ततयों का मुख दक्षिण की ओर है 
तथा पंक्तत द़ो में व् यक्ततयों का मुख उत् तर की ओर है। 
पंक्तत एक में प्रत् येक व् यक्तत का मुख दसूरी पंक्तत के 
प्रत् येक व् यक्तत के मुख के सामने है। र्े सभी वर्लभन् न 
लडककयों अथावत ्म़ोननका, सुरभी, स़ोहहनी, धगनतका, चारूल, 

परीननती, शीना, जज् बा, नलमता, र्ैभर्श्री लेककन आर्श् यक 
नहीं है कक इसी क्रम में हों, क़ो पसंद करत ेहैं। 

 ज़ो व् यक्तत सुरभी क़ो पसंद करता है र्ह उत् तर की ओर 
ककसी एक छ़ोर पर बैठता है। A उस व् यक्तत के वर्परीत 
बैठता है ज़ो सुरभी की दाईं ओर से दसूरे स् थान पर बैठता 
है। A धगनतका क़ो पसंद करता है। धगनतका क़ो ज़ो पसंद 
करता ऱ्ो B की दाईं ओर से दसूरे स् थान पर बैठती है, ज़ो 
म़ोननका क़ो पसदं करता है। ज़ो व् यक्तत र्ैभर्श्री क़ो पसंद 
करता है उसका मुख उत् तर हदशा में है तथा ज़ो व् यक्तत 
नलमता क़ो पसंद करता है उसका मुख दक्षिण हदशा में है। 
C नलमता क़ो पसंद करता है, ज़ो उस व् यक्तत के वर्परीत 
बैठती है ज़ो र्ैभर्श्री क़ो पसंद करता है। D उस व् यक्तत 
की दाईं ओर से दसूरे स् थान पर बैठता है ज़ो शीना क़ो 
पसंद करता है। जज् बा, म़ोननका के वर्परीत बैठती है। E, 

C की तुरंत दाईं ओर है। E का मुख F की ओर है। G, F 

की दाईं ओर से तीसरे स् थान पर बैठता है और उसका 
मुख परीननती की ओर है। H र्ैभर्श्री क़ो पसंद करता है। 
G चारूल क़ो पसंद करता है। 

6.  र्ैभर्श्री क़ो कौन पसंद करता है? 

 A. A B. B 

C. H D. I 

E. उपऱोत त में से क़ोई नहीं 
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7. ज़ो व् यक्तत चारूल क़ो पसंद करता है उसके वर्परीत कौन 
बैठता है? 

 A. I  B. J  

C. या त़ो I या J  D. द़ोनों  
E. उपऱोत त में से क़ोई नहीं  

8. जज् बा तथा सुरभी के बीच ककतने व् यक्तत हैं? 

 A. तीन  B. द़ो  
C. पांच  D. एक  

E. उपऱोत त में से क़ोई नहीं  
9. वर्षम का पता लगाएं? 

 A. E स़ोहहनी क़ो पसंद करता है  
B. C नलमता क़ो पसंद करता है  
C. H र्ैभर्श्री क़ो पसंद करता है  
D. A धगनतका क़ो पसंद करता है  
E. G जज् बा क़ो पसंद करता है  

10. सही लमलान का पता लगाएं? 

 A. E साहहनी क़ो पसंद करता है  
B. C सुरभी क़ो पसंद करता है  
C. H धगनतका क़ो पसंद करता है  
D. A चारूल क़ो पसंद करता है  
E. G म़ोननका क़ो पसंद करता है 
 

 निरे्दश (11-15): नीच े दी गई जानकारी का ध् यानपूर्वक 
अध् यन करें और इस पर आधाररत प्रश् नों के उत् तर दें। 

 आठ व् यक्तत A, B, C, D, E, F, G और H एक आठ 
मंक्जला इमारत में रहत े हैं। सबसे ननचले तल का 
क्रमांक 1 और सबसे ऊपरी तल का क्रमांक 8 है। इन सभी 
का जन् म समान र्षव में लेककन अलग-अलग महीनों में 
हुआ है। उन सभी का जन् म अप्रैल से नर्ंबर के महीनों में 
हुआ है। 

 िोट: क्जन व् यक्ततयों का जन् म क्रमागत महीनों में हुआ है 
र्े असन् न तलों पर नहीं रहत े हैं, जैसे: यहद एक व् यक्तत 
का जन् म अगस् त में हुआ है त़ो इस व् यक्तत के आसन् न 
(ठीक नीच ेअथर्ा ऊपर) तल पर रहने र्ाले व् यक्तत का 
जन् म जुलाई और लसतंबर में नहीं ह़ोना चाहहए। 

 E, एक वर्षम क्रमांक तल पर रहता है और इसका जन् म 
जून में हुआ है। E के ऊपर रहने र्ाले व् यक्ततयों की 
संख् या, A के नीच े रहने र्ाले व् यक्ततयों की संख् या के 
बराबर है। A, E के नीच ेककसी सम क्रमांक तल पर रहता 

है। A, E से छ़ोटा है और इसका जन् म 30 हदन र्ाले 
महीने में हुआ है। A और नर्ंबर में जन् में व् यक्तत के बीच 
एक व् यक्तत रहता है। D का जन् म अगस् त में हुआ है और 
यह पहले तल पर रहता है। क्जस व् यक्तत का जन् म 
अत टूबर में हुआ है र्ह सातर्ें तल पर रहता है। B, सबसे 
बडा व् यक्तत है। अप्रैल और जुलाई में जन् में व् यक्ततयों के 
बीच द़ो व् यक्तत रहत े हैं। C, समूह में दसूरा सबसे छ़ोटा 
व् यक्तत है। C और F के बीच में द़ो से कम व् यक्तत रहते 
हैं। G, H से छ़ोटा है। 

11.  ननम् नललखखत में से कौन समहू से संबंध नहीं रखता है? 

 A. F  B. B  

C. A  D. H  

E. G  

12. F और E के बीच में ककतने व् यक्तत रहत ेहैं? 

 A. 0  B. 1  

C. 2  D. 3  

E. 4  

13. ननम् नललखखत में से कौन सा संय़ोजन सही है? 

 A. B- 5र्ें तल  B. A- अत टूबर  
C. G- दसूरे तल  D. F- छठर्ें तल  

E. C- जुलाई  
14. ककतने व् यक्तत A से छ़ोटे हैं? 

 A. 0  B. 1  

C. 2  D. 3  

E. 4  

15. ननम् नललखखत में से ककस व् यक्तत का जन् म नर्ंबर में हुआ 
है? 

 A. H  B. G  

C. C  D. F  

E. A  
 

 निरे्दश (16-20): नीच े दी गई जानकारी का ध् यानपूर्वक 
अध् ययन करें तथा इसके आधार पर प्रश् नों के उत् तर दें। 

 शाललनी, आकांिा,गीता,उज् र्ला,कक्कक और अगम् या भारत 
के अलग-अलग शहऱो से संबंधधत है। र्े शहर- 
मुंबई, हदक ली, क़ोटा, लखनउ, जयपुर और चेन् नई है। ये 
लडककयों ने अपनी उच् च लशिा के ललये अलग-अलग 
वर्देशी वर्श् र्वर्द्यालयों जैसे- ऑत सफ़ोडव वर्श् र्वर्द्यालय, 

कैड्रिफ वर्श् र्वर्द्यालय, येल वर्श् र्वर्द्यालय, हारर्डव 
वर्श् र्वर्द्यालय, मैसाचुसेट्स वर्श् र्वर्द्यालय और एस् टॉन 
वर्श् र्वर्द्यालय क़ो चुनती है। र्े सभी अलग-अलग 
व् यर्साय जैसे- पुललस अधधकारी, लेखक, प्ऱोफेसर, बैंकर, 
र्ैज्ञाननक और डॉत टर बनना चाहती है। 
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 शाललनी एक पुललस अधधकारी बनना चाहती है। उज् र्ला 
मुंबई से है। अगम् या, येल वर्श् र्वर्द्यालय क़ो चुनती है। 
शाललनी, एस् टॉन या ऑत सफ़ोडव वर्श् र्वर्द्यालय नहीं चुनती 
है। ज़ो लडकी पुललस अधधकारी बनना चाहती है र्ह 
चने् नई से संबंधधत है। आकांिा, लेखक बनना चाहती है 
और एस् टॉन या ऑत सफ़ोडव वर्श् र्वर्द्यालय क़ो नहीं चुनती 
है। ज़ो लडकी प्ऱोफेसर बनना चाहती है र्ह येल 
वर्श् र्वर्द्यालय चुनती है और र्ह या त़ो हदक ली या क़ोटा 
से संबंधधत नहीं है। ज़ो लडकी मुंबई से है र्ह र्ैज्ञाननक 
बनना चाहती है और हारर्डव वर्श् र्वर्द्यालय चुनती है। ज़ो 
लेखक बनना चाहती है र्ह मैसाचुसेट्स वर्श् र्वर्द्यालय 
नहीं चुनती है। एक लडकी और क्जस शहर से र्ह संबंधधत 
है द़ोऩो का नाम समान अिर से प्रारंभ ह़ोता है। 

16.  र्े लडककयॉ कौन है ज़ो क्रमश: मुंबई और चने् नई से 
संबंधधत है? 

 A. उज् र्ला और कक्कक 

B. कक्कक और शाललनी 
C. अगम् या और आकांिा 
D. उज् र्ला और शाललनी 
E. इनमें से क़ोई नहीं 

17. ननम् नललखखत में से कौन सा ज़ोडा सही सुमेललत है? 

 A. शाललनी—पुललस – मैसाचुसेट्स वर्श् र्वर्द्यालय—लखनउ  

B. अगम् या -प्ऱोफेसर—ऑत सफ़ोडव वर्श् र्वर्द्यालय—चेन् नई  
C. आकांिा—लेखक—कैड्रिफ वर्श् र्वर्द्यालय—जयपुर  
D. कक्कक—बैंकर—ऑत सफ़ोडव वर्श् र्वर्द्यालय—क़ोटा  
E. गीता—डॉत टर—एस् टॉन वर्श् र्वर्द्यालय—हदक ली  

18. लडककयों क़ो क्रमश: उनके व् यर्साय के आधार पर वर्शेष 
क्रम में रखें- अगम् या, आकांिा, शाललनी, उज् र्ला 

 A. बैंकर, डॉत टर, पुललस, प्ऱोफेसर  
B. र्ैज्ञाननक, पुललस, प्ऱोफेसर, डॉत टर  
C. पुललस, प्ऱोफेसर, डॉत टर, र्ैज्ञाननक  

D. लेखक, प्ऱोफेसर, र्ैज्ञाननक, पुललस  

E. प्ऱोफेसर, लेखक, पुललस, र्ैज्ञाननक  

19. यहद कक्कक बैंकर है त़ो ननम् नललखखत मे से कौन डॉत टर 
है? 

 A. शाललनी  B. गीता  
C. अगम् या  D. आकांिा  
E. ननधावररत नहीं कर सकतें  

 

20. ननम् नललखखत में से कौन सा कथन गलत है? 

 A. ज़ो लखनउ से संबंधधत है र्ह येल वर्श् र्वर्द्यालय में 
पढ़ती है 

 B. ज़ो हारर्डव वर्श् र्वर्द्यालय में पढ़ती है र्ह मुंबई से 
संबंधधत है 

 C. ज़ो डॉत टर बनना चाहती है र्ह येल वर्श् र्वर्द्यालय में 
पढ़ती है 

 D. आकांिा जयपुर से संबंधधत है और कैड्रिफ 
वर्श् र्वर्द्यालय में पढ़ती है 

 E. गीता हदक ली में रहती है 
 

 निरे्दश (21-25): नीच ेदी गई जानकारी का ध् यानपूर्वक 
अध् ययन करें तथा इसके आधार पर प्रश् नों के उत् तर दें। 

 यहां पर एक पररर्ार के आठ सदस् य A-H एक सीधी 
पंक्तत में उत् तर की ओर मुख करके बैठे हैं। सभी पती, 
अपनी पक्त् नयों से बड ेहैं। यहां पर H की माता और F के 
बीच में तीन व् यक्तत हैं जहां पर H की माता हमेंशा, F के 
बाएं बैठी है। पररर्ार में पुरूष और महहला सदस् यों की 
संख् या समान है। D, दाहहने छ़ोर से चौथे स् थान पर है। D 

और G के बीच में द़ो व् यक्तत हैं। C ज़ो कक B के वपता हैं, 
र्ह E के बाएं दसूरे स् थान पर बैठे हैं। H की माता और F 

पंक्तत के ककसी अंनतम छ़ोर पर नहीं बैठे हैं। B की माता 
पंक्तत के ककसी एक अंनतम छ़ोर पर बैठी है। Bकी माता 
और G के वपता के बीच में कम से कम तीन व् यक्तत बैठे 
हैं। C, Dका ननकटतम पड़ोसी नहीं है। E, एक महहला है 
और G के वपता, Bके ननकटतम पड़ोसी नहीं हैं। A, Bके 
बाएं दसूरे स् थान पर बैठा है ज़ो H का पुत्र है। G, H और 
Dभाई-बहन हैं और C, Gका ननकटतम पड़ोसी है। F, Bकी 
आंटी है लेककन G की पत् नी नहीं है। 

21.  ककतने पुरूष सदस् य B से बड ेहैं? 

 A. एक B. द़ो 
C. तीन D. चार 
E. इनमें से क़ोई नहीं 

22. A और B की माता के बीच में ककतने सदस् य हैं? 

 A. एक B. द़ो 
C. तीन D. चार 
E. इनमें से क़ोई नहीं 
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23. पररर्ार र्िृ में E, C से ककस प्रकार संबंधधत है? 

 A. माता B. बहन 

C. मदर-इन-लॉ D. लसस्टर इन लॉ 
E. इनमें से क़ोई नहीं 

24. यहद D की आयु 38 र्षव है त़ो F की आयु ककतनी ह़ोगी? 

 A. 35 र्षव B. 40 र्षव 
C. 42 र्षव D. 44 र्षव 
E. इनमें से क़ोई नहीं 

25. एक पररर्ार र्िृ में B, D से ककस प्रकार संबंधधत है? 

 A. भतीजा B. भतीजी 
C. पुत्र D. पुत्री 
E. इनमें से क़ोई नहीं 
 

 निरे्दश (26-30) : नीच ेदी गई जानकारी का ध् यानपूर्वक 
अध् ययन करें तथा इसके आधार पर प्रश् नों के उत् तर दें। 

 यहां पर चार बॉत स है, क्जनके क्रमांक 1,2,3,4 हैं। इन 
बात सों की वर्लभन् न िमतायें जैसे- 75 ककग्रा, 100 
ककग्रा, 120 ककग्रा और 88 ककग्रा हैं लेककन जरूरी नहीं है 
कक इसी क्रम में ह़ो। बॉत सों में 16 अलग-अलग प्रकार के 
तत् र् जैसे- A, B, C, D, J, K, L, M, P, Q, R, S, T, 

U, V और W हैं, प्रत् येक तत् र् का समान क्रम में अलग-
अलग भार क्रमश: 10 ककग्रा, 25 ककग्रा, 9 ककग्रा, 30 
ककग्रा, 34 ककग्रा, 23 ककग्रा, 21 ककग्रा, 22 ककग्रा, 50 
ककग्रा, 15 ककग्रा, 24 ककग्रा, 17 ककग्रा, 28 ककग्रा, 18 
ककग्रा, 20 ककग्रा और 37 ककग्रा है। प्रत् येक बॉत स के 
ककनारों पर चार तत् र् रख े हैं लेककन जरूरी नहीं है कक 
इसी क्रम में ह़ो। 

 A, बॉत स क्रमांक 1 से संबंधधत है। न त़ो J न ही M 

बॉत स क्रमांक 3 और 4 से संबंधधत नहीं हैं लेककन द़ोऩो 
तत् र् समान बॉत स से संबंध रखत ेहैं और र्े एक-दसूरे के 
आमने-सामने रखे हुए हैं। D, A के ठीक बांये है। U, 

बॉत स क्रमांक 4 से संबंधधत है, क्जसकी कुल िमता 88 
ककग्रा है। L बॉत स क्रमांक 2 से संबंधधत है ज़ो J के ठीक 
दाहहने है। बॉत स क्रमांक 2 की कुल िमता 100 ककग्रा 
है। न त़ो S न ही P बॉत स क्रमांक 4 से संबंध रखत ेहै, 
न ही A और D के ननकटतम पड़ोसी हैं लेककन एक-दसूरे 
के सामने रख ेहैं। बॉत स क्रमांक 1 की कुल िमता 75 
ककग्रा है जब कक बॉत स क्रमांक 3 की कुल िमता 120 
ककग्रा है। W, U के ठीक बायें है। V, A का पड़ोसी नहीं 

है। B, P के तुरंत बांये  है। R, W का पड़ोसी नहीं है। V, 

बॉत स क्रमांक 1 में रखा है। R, बॉत स क्रमाकं 4 में रखा है। 
26.  T के बांये दसूरे और S के दाहहने दसूरे के भारों के बीच 

धनात् मक अंतर बताइये? 

 A. 20 ककग्रा B. 25 ककग्रा 
C. 30 ककग्रा D. 15 ककग्रा 
E. इनमें से क़ोई नहीं 

27. इन पांच में चार ककसी ननक्श् चत प्रकार से एकसमान हैं 
और र्े एक समूह बनात ेहैं। ननम् नललखखत में से कौन इस 
समूह से संबंध नहीं रखता है? 

 A. B  B. P  

C. V  D. Q  

E. A  

28. ननम् नललखखत में से कौन सही है? 

 A. M-बॉत स क्रमांक 2  

B. C, W के ठीक दाहहने है  
C. S-बात स क्रमांक 1  

D. A, Q के सामने रखा है  
E. इनमें से क़ोई नहीं  

29. M के ठीक बांये और C के दाहहने दसूरे तत् र् का कुल भार 
ज्ञात कीक्जये? 

 A. 40 ककग्रा  B. 35 ककग्रा  
C. 38 ककग्रा  D. 39 ककग्रा  
E. 45 ककग्रा  

30. T के संदभव में B का स् थान त या है? 

 A. दाहहने दसूरा  B. तुरंत दाहहने  

C. बांये दसूरा  D. तुरंत बांये  

E. द़ोऩो A और C 
 

 निरे्दश (31-35): नीच े दी गई जानकारी का ध् यानपूर्वक 
अध् ययन करें तथा इसके आधार पर प्रश् नों के उत् तर दें।  

 कुछ व् यक्ततयों का जन् म एक ही र्षव में लेककन वर्लभन् न 
महीनों में अथावत ् जनर्री से हदसम् बर के बीच में हुआ 
था। A से पहले केर्ल द़ो व् यक्ततयों का जन् म हुआ 
था। R सबसे युर्ा व् यक्तत है। Q से पहले जन् मे व् यक्ततयों 
की संख् या R के बाद जन् मे व् यक्ततयों की संख् या एक-
समान है। R तथा C के बीच द़ो महीनों का अंतराल 
है। P दसूरा सबसे बडा व् यक्तत है। S का जन् म मई में 
हुआ था। M, C से बडा है लेककन S से छ़ोटा है। K का 
जन् म उस महीने में हुआ था, क्जसमें 31हदन थे। A से 
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पहले जन् मे व् यक्ततयों की संख् या C के बाद जन् मे 
व् यक्ततयों की संख् या एक-समान है। Q तथा S के बीच 
महीनों का अंतराल M तथा R के बीच महीनों के अंतराल 
के बराबर है। P का जन् म माचव में नहीं हुआ था 
तथा C का जन् म जुलाई में नहीं हुआ था। R का जन् म 
हदसम् बर में नहीं हुआ था। A तथा M के बीच महीनों का 
अंतराल M तथा K के बीच महीनों का अंतराल एक-समान है। 

31.  ननम् न में से ककसका जन् म अत तूबर में हुआ था? 

 A. ककसी का नहीं  B. R  

C. K  D. S  

E. M  

32. व् यक्ततयों की कुल संख् या त या है? 

 A. 6  B. 7  

C. 8  D. 9  

E. 5  

33. ननम् न में से कौन सबसे बडा है? 

 A. Q  B. A  

C. C  D. R  

E. K  

34. ननम् न में से कौन सा सही है? 

 A. Q का जन् म फरर्री में हुआ था  
B. R के बाद केर्ल एक व् यक्तत का जन् म हुआ था  
C. M का जन् म माचव में हुआ था  
D. A का जन् म उस महीन ेमें हुआ था क्जसमें 30 हदन थे  
E. C का जन् म अत तूबर में हुआ था  

35. Q तथा A के बीच ककतने महीनों का अंतराल है? 

 A. 0  B. 1  

C. 2  D. 3  

E. 4  
 

 निरे्दश (36-40): नीच े दी गई जानकारी का ध् यानपूर्वक 
अध् ययन करें तथा इसके आधार पर प्रश् नों के उत् तर दें। 

 पांच लडककयां N,K,J,M और P एक र्तृ् त में केन् र की ओर 
मुख करके बैठी हैं। र्े अलग-अलग रंग हरा, नीला, पीला, 
काला और लाल पसन् द करती हैं और वर्लभन् न किाओं 
12 र्ीं, 8 र्ीं, 7 र्ीं, 6 र्ीं और 3 में पढ़ती हैं। एक ज़ो 
वर्षम संख् या र्ाली किा में पढ़ती है, र्ह लाल रंग नहीं 
पसन् द करती है और ज़ो सबसे बडी है र्हN के बांयीं ओर 
दसूरे स्थान पर बैठी है। J ना त़ो सबसे बडी है ना सबसे 
छ़ोटी है और पीला रंग नहीं पसन् द करती है। P और J के 
बीच में M बैठी है। K सम सखं् या र्ाली किा में नहीं पढ़ 
रही है। एक ज़ो काला रंग पसन् द करती है किा 8 में है। 

तीन ल़ोग N और नीला पसन् द करने र्ाले के बीच में बैठी 
है। सबसे छ़ोटी हरा पसन् द करती है। नीला पसन् द करने 
र्ाली पीला पसन् द करने र्ाली के दांयीं ओर दसूरे स् थान 
पर बैठी है। N किा 8 में पढ़ती है। ज़ो लडकी लाल 
पसन् द करती है पीला पसन् द करने र्ाली के ठीक बांयीं 
ओर बैठी है। 

36.  7 र्ीं किा में कौन है? 

 A. एक ज़ो लाल रंग पसन् द करती है।  
B. एक ज़ो N के ठीक दांयीं ओर है।  
C. एक ज़ो पीला रंग नहीं पसन् द करती है।  
D. ज़ो J के बांयी ओर दसूरे स् थान पर है। 
E. एक ज़ो हरा रंग पसन् द करती है।  

37. M और N के ठीक बीच में कौन है? 

 A. एक ज़ो नीला रंग पसन् द करती है।  
B. एक ज़ो 7 र्ीं किा में पढ़ती है।  
C. एक ज़ो पीला रंग पसन् द करती है।  
D. एक ज़ो किा 6 में पढ़ती है।  
E. A और D द़ोनों  

38. M के सन् दभव में त या सत् य है? 

 A. काला रंग नहीं पसन् द करती है।  
B. 12 र्ीं किा में पढ़ती  है।  
C. K के बांयीं ओर दसूरे स् थान पर है।  
D. हरा रंग पसन् द करती है।  
E. A, C और D  

39. यहद K और P के बीच में एक अन् य लडकी बैठी ह़ो त़ो 
ननम् न में से कौन सा कथन सत् य है? 

 A. र्ह K के ठीक दांयीं ओर है।  
B. र्ह J के दांयीं ओर दसूरे स् थान पर है।  
C. र्ह M के बांयीं ओर तीसरे स् थान पर है।  
D. इनमें से क़ोई नहीं  
E. A और C  

40. P की र्ामार्तव हदशा की ओर देखने पर रंगों का सही क्रम 
त या ह़ोगा? 

 A. लाल, नीला, हरा, पीला, काला  
B. लाल, पीला, नीला, काला, हरा  
C. पीला, काला, नीला, हरा, लाल  

D. लाल, पीला, काला, नीला, हरा  
E. हरा, नीला, काला, पीला, लाल  
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 निरे्दश (41-45): नीच े दी गई जानकारी का ध् यानपूर्वक 
अध् यन करें और इस पर आधाररत प्रश् नों के उत् तर दें। 

 आठ व् यक्तत M, N, O, P, Q, R, S और T एक 
र्तृ् ताकार मेज के चारों-ओर बैठे हैं और इन सभी का 
जन् म समान महीने में लेककन अलग-अलग तारीखों जैसे: 
6, 9, 12, 16, 19, 24, 27 और 29 तारीख का हुआ है 
(जरूरी नहीं है कक इसी क्रम में ह़ो)। 

 िोट: ज़ो व् यक्तत कें र की ओर मुख करके बैठे हैं उनका 
जन् म सम संख् या की तारीख में हुआ है और ज़ो व् यक्तत 
कें र से बाहर की ओर मुख करके बैठे हैं उनका जन् म 
वर्षम संख् या की तारीख में हुआ है। 

 T का जन् म 24 तारीख क़ो हुआ है और Q, T के बांये 
दसूरा बैठा है। Q और 12 तारीख क़ो जन् में व् यक्तत के 
बीच में द़ो व् यक्तत बैठे हैं। P, 12 तारीख क़ो जन् में 
व् यक्तत के बांये दसूरा बैठा है। O और P के बीच तीन 
व् यक्तत बैठे हैं। N का जन् म 9 तारीख क़ो हुआ है और 
M, N के दाहहने दसूरा बैठा है। R, M के ठीक दाहहने बैठा 
है। क्जस व् यक्तत का जन् म 29 तारीख क़ो हुआ है र्ह M 

के बांये तीसरा बैठा है। क्जस व् यक्तत का जन् म 27 
तारीख क़ो हुआ है र्ह, 29 तारीख क़ो जन् में व् यक्तत के 
दाहहने दसूरा बैठा है। P का मखु कें र से बाहर की ओर है। 
Q का जन् म M के बाद हुआ है। Q, O के बबलकुल पास 
बैठा है| 

41.  ननम् नललखखत में से कौन S के बांये तीसरा है? 

 A. M B. N 

C. R D. Q 

E. T 

42. ननम् नललखखत में से कौन समहू से संबंध नहीं रखता है? 

 A. O  B. M  

C. N  D. P  

E. S  

43. Q के बाद ककतने व् यक्ततयों का जन् म हुआ है? 

 A. 0  B. 1  

C. 2  D. 3  

E. 4  

44. ननम् नललखखत में से कौन N और M के ठीक बीच में बैठा 
है? 

 A. क्जसका जन् म 19 तारीख क़ो हुआ है  
B. R  

C. क्जसका जन् म 6 तारीख क़ो हुआ है  
D. Q  

E. T  

45. ननम् नललखखत में से कौन सा कथन सत् य है? 

 A. P का जन् म 27 तारीख क़ो हुआ है  
B. S का मुख कें र की ओर है  
C. R का जन् म 16 तारीख क़ो हुआ है  
D. O, T के बांये तीसरा है  
E. S, P का पड़ोसी है  

 

 निरे्दश (46-51): नीच ेदी गई जानकारी का ध् यानपूर्वक 
अध् ययन करें तथा उसके आधार पर प्रश् नों के उत् तर दें।  

 यहां पांच यूननट अथावत ् 1, 2, 3, 4 तथा 5हैं। प्रत् येक 
यूननट की ऊंचाई लभन् न है। इसके अलार्ा, प्रत् येक यूननट 
में पुस् तकें  तथा बत से शालमल हैं। यूननट 2, यूननट 1 से 
ऊपर है तथा यूननट 3, यूननट 2से ऊपर है और बाकी भी 
इसी तरह हैं। प्रत् येक यूननट लभन् न-लभन् न देशों अथावत ्
भारत, चीन, इंग् लैंड, फ्ांस तथा कनाडा से संबंधधत है, 
लेककन आर्श् यक नहीं है कक इसी क्रम में हों। सभी पांच 
यूननटों की कुल ऊंचाई 265’’ फीट के बराबर है।  

 ऩोट: प्रत् येक यूननट की कुल ऊंचाई = पुस् तकों की कुल 
ऊंचाई + बत सों की कुल ऊंचाई  

 चीन से संबंधधत यूननट एक सम संख् या र्ाली यूननट है। 
इसमें चीन से संबंधधत यूननट तथा इंग् लैंड से संबंधधत 
यूननट के बीच द़ो यूननटों का अंतर है। यूननट 1 की कुल 
ऊंचाई 30’’ फीट है। इंग् लैंड से संबंधधत यूननट की ऊंचाई 
30’’ फीट नहीं है। यूननट 4 तथा यूननट 5में एक-साथ 
पुस् तकों की कुल ऊंचाई 75’’ फीट है। यूननट 3 में बत सों 
की कुल ऊंचाई 15’’ फीट है। यूननट ज़ो कनाडा से 
संबंधधत है उसकी कुल ऊंचाई 65’’ फीट है। कनाडा की 
यूननट की पुस् तकों की कुल ऊंचाई 50’’ फीट से कम है। 
कनाडा की यूननट उस यूननट से क्जसकी पुस् तकों की 
ऊंचाई 30’’ फीट है से तुरंत ऊपर है। फ्ांस की यूननट की 
पुस् तकों की कुल ऊंचाई 20’’ फीट है। कनाडा की यूननट 
के बत सों की कुल ऊंचाई फ्ासं के बत सों की कुल ऊंचाई 
की तीन गुना है। यूननट 2 और यूननट 3 की पुस् तकों की 
ऊंचाई एक समान है। यूननट 2 की कुल ऊंचाई कनाडा की 
यूननट की तुलना में 15’’ फीट कम है।  

46.  यूननट 5 की कुल ऊंचाई त या है? 

 A. 45” फीट B. 50” फीट 

C. 75” फीट D. 55” फीट 

E. 60” फीट 
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47. यूननट 3 ननम् न में से ककस देश से संबंधधत है? 

 A. भारत  B. इंग् लैंड  
C. चीन  D. फ्ांस  

E. कनाडा  
48. इग् लैंड की यूननट तथा कनाडा की यूननट के बीच ककतनी 

यूननट का अंतर है? 

 A. 0  B. 1  

C. 2  D. 3  

E. 4  

49. यूननट 3 और यूननट 2की कुल ऊंचाई का य़ोग त या है? 

 A. 90” फीट  B. 85” फीट  

C. 100” फीट  D. 95” फीट  

E. 75” फीट  

50. यूननट 1 में बत से की ऊंचाई त या है? 

 A. 15” फीट  B. 10” फीट  

C. 20” फीट  D. 25” फीट  

E. 30” फीट  

 
 

 
 

***
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